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ЦИФРОВІЗАЦІЯ ТА ЛЮДСЬКИЙ КАПІТАЛ ЯК СТРАТЕГІЧНІ 

НАПРЯМИ ІНОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ 

Курган Н.В.; к.е.н., доцент 

Шахова С.А.; студентка  

Харківський національний економічний університет імені Семена Кузнеця 

(м. Харків, Україна) 

 

Сучасні ринкові умови змушують підприємства постійно удосконалювати 

напрями своєї діяльності, шукати нові можливості для розвитку, впровадження 

новітніх технологічних рішень, формування конкурентних переваг у мінливому 

середовищі та закріплювати своє місце серед конкурентів. Зараз інноваційний 

розвиток перетворюється на ключову передумову збереження 

конкурентоспроможності та довгострокової стабільності підприємств. Глобальні 

тренди, зокрема впровадження 5G, хмарних технологій, штучного інтелекту,  

блокчейну, систем кібербезпеки спонукають компанії до трансформації бізнес-

моделей і формування нових довгострокових стратегій [1]. Доцільно зазначити, 

що навіть під час повномасштабної війни українська ІТ-індустрія зберігає статус 

однієї з найбільш перспективних у світі. У 2022 році Україна посіла 12-те місце 

серед 23 країн Центральної та Східної Європи в рейтингу 

конкурентоспроможності ІТ-сектору, піднявшись за рік на дві сходинки. За 

експертною думкою фахівців в Emerging Europe у звіті Future of IT 2023, що після 

24 лютого 2022 року українські ІТ-компанії стали упевнішими в просуванні 

свого бізнес-іміджу та якості своїх продуктів і сервісу. Хоча повномасштабна 

війна стала серйозним викликом для розвитку та функціонування української 

інноваційної системи. Результати експертного опитування промислових 

підприємств, проведеного Інститутом економічних досліджень та політичних 

консультацій у 2023 році, свідчать про суттєву зміну пріоритетів бізнесу. Багато 

підприємств були змушені скорочувати витрати на інновації, зміщуючи акцент 

із розвитку на виживання [2]. Попри війну, інновації залишаються актуальними 

для значної частини виробничого сектору, зокрема, 23% підприємств вказують, 
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що запровадження інновацій (впровадження технологічно нових і/або 

технологічно удосконалених продуктів, виробничих процесів) є пріоритетом в 

їхній роботі, а для 46% інновації є актуальними в окремих ситуаціях. Однак для 

майже третини (31%) респондентів інновації неактуальні взагалі, при цьому 

значна частина з них не мала інноваційної діяльності навіть до війни.  У 2023 

році лише 45% підприємств здійснювали інвестиції, здебільшого сфокусовані на 

ремонт або заміну застарілого обладнання. Більшість респондентів вказали на 

потенціал відновлення інноваційної діяльності за рахунок галузевих 

довгострокових програм підтримки, навчання, фіскальних стимулів, 

налагодження співпраці з науково-дослідницькими центрами, стартап 

кластерами, можливість консалтингових послуг, допомога у розробці 

інноваційних стратегій та інших заходів на державному рівні [3].  

Цифровізація бізнес-процесів, розвиток платформ і екосистем, 

впровадження сучасних технологій, трансформація продуктів і послуг, 

інвестиції в цифрові компетенції та партнерство у сфері досліджень і розробок 

формують потужний потенціал для використання цифрових рішень. Такі дії 

допомогають не лише підвищувати ефективність діяльності та  глибше 

інтегруватися в цифрову економіку та європейський простір [4]. За словами 

американського вченого в галузі менеджменту, Пітера Друкера,  найціннішим 

активом будь-якої організації XXI століття будуть її працівники знань та їхня 

продуктивність. Українські фахівці, студенти, науковці вдало демонструють 

набуті  професійні знання, релевантні навички на європейському ринку. Зокрема, 

серед 23 країн  Європи Україна посіла 7-ме місце за показником «людські 

таланти» насамперед завдяки рівню освіти в галузі інформаційно-

комунікаційних технологій. Аналізуючи дані на основі результатів опанування 

професійних курсів на платформі Coursera, у 2023 році Україна посіла 15-те 

місце у світі за рівнем професійних навичок населення у галузі бізнесу, 

технологій і науки про дані, а це більше на 6 позицій  порівняно з  2022 роком.  

Слід зауважити, що до початку широкомасштабного вторгнення 

українська стартап-екосистема мала значний потенціал, необхідний для 
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відновлення країни після війни та розвитку оборонно-промислового комплексу 

під час бойових дій. У 2021–2022 роках екосистема налічувала понад 1500 

стартапів та активно зростаючу ІТ-індустрію, що включала 27 стартап-

організацій, понад 20 кластерів і більше 100 університетів та наукових установ. 

З початком широкомасштабного вторгнення в усіх українських містах 

спостерігалося суттєве зниження індексу стартап-можливостей. Очікується, що 

після війни особлива увага буде зосереджена на розвитку стартапів, які 

включатимуть напрямки від військових технологій, цифрової безпеки до 

розвитку освітніх, харчових, медичних, психологічних проєктів та  рішень у 

сталому  будівництві й аграрному секторі [5].  

В умовах війни традиційні підходи до ведення бізнесу трансформуються, 

де соціальна відповідальність та цифровізація стають невід’ємними складовими 

корпоративних стратегій багатьох підприємств. Підприємства не лише прагнуть 

адаптувати свої бізнес-процеси до нових реалій, а ще активно долучаються до 

підтримки армії, допомоги переселенцям, беруть участь у волонтерських 

ініціативах, розвитку інноваційних рішень для критично важливих секторів [6].  

Інвестиції відіграють провідну роль у майбутньому економічному 

зростанні України та розвитку бізнесу. Згідно з макроекономічним звітом KSE, 

економічне відновлення України відбувається нерівномірно, залежно від 

масштабів воєнних руйнувань, реконструкції та потреб у капіталі. У воєнний час 

головний акцент робиться на енергетиці та транспорті, тоді як у повоєнний 

період драйверами зростання стануть видобувна промисловість, виробництво, 

аграрний сектор та ІТ [7]. Відповідно до нещодавніх прогнозів щодо подальшого 

іміджу та перспективних галузей в Україні, ІТ-сектор залишається світовим 

лідером у аутсорсингу та досліджує військові технології (military-tech), 

кібербезпеку та штучний інтелект, що стимулює розвиток виробничого сектору 

та створює можливості для внутрішніх проєктів. 

Отже, стимулювання інвестицій у високотехнологічні галузі, модернізацію 

виробництва, цифрові компетенції та розвиток стартап-екосистеми здатні стати 

рушійною силою підвищення конкурентоспроможності на міжнародному рівні. 
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У довгостроковій перспективі синергія інновацій, людського капіталу та 

інвестицій може забезпечити Україні стійке економічне зростання та інтеграцію 

в європейський простір. 
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